

“东苏义警”：共治共建平安家园

本报讯(记者 郭惠心)他们是奔波在大街小巷的外卖小哥;他们是穿梭于车水马龙之间的出租车司机;他们是驻守在重要岗位的铁甲卫士……虽身处不同工作岗位,但他们与政法干警同频共振,与群众百姓共享冷暖,他们有一个共同的名字——东苏义警。

为传承和发扬新时代“枫桥经验”,引导更多社会力量参与矛盾纠纷化解和群防群治工作,着力构建“平安苏尼特共同体”,锡林郭勒盟苏尼特左旗公安局以满都拉图镇第二派出所为试点单位,借鉴“枫桥经验”先进理念,结合工作实际,积极探索,大胆创新,主动与辖区各行业进行对接,充分吸纳出租车司机、外卖小哥、保安等多种平安建设志愿力量,协助苏尼特左旗公安局开展治安巡逻、法治宣传、文明劝导、纠纷调解、线索收集等工作,进一步壮大了辖区群防群治力量。

“我发现烧烤摊前有一名醉酒男子倒地不起”“街道转角处有一名走失老人”“小区内有人打架闹事”……2022年8月19日,东苏义警队正式成立。义警的“义”,不仅是义务的“义”,更是正义的“义”,他们用实际行动为群

众办实事、解难题,赢得了广泛赞誉和信赖。

“加入义警队伍后,感觉自己的责任感更强了。”作为一名保安,布和每天的主要工作就是在小区内巡逻,及时消除隐患,确保居民平安。前不久,布和发现小区内几个居民因琐事吵得不可开交,眼瞅着就要发生肢体冲突。布和赶紧上前,表明“义警”身份,并及时联系了附近民警。经过民警的释法析理和耐心劝说,双方当事人最终冰释前嫌、握手言和,矛盾纠纷化解在了萌芽状态。

“居民对我们的认同感和信任度越来越高,以前邻里之间有什么小矛盾都必须等民警来解决,现在大家有问题、有困难第一时间就会想到我们义警。”布和告诉记者,能帮助居民群众解决一些小矛盾小纠纷,促进邻里和睦相处,他的内心充满了自豪和欣慰。

义警桑士军是一名出租车司机,看到旗火车站附近有人醉酒躺在马路旁,他立即将此情况反馈给民警。民警迅速赶往现场,发现一男子因醉酒横躺在路边,已不省人事,民警通过其身上的手机联系到家人。在知晓醉酒男子家庭住址后,桑士军与民警一同将其安全送回家中,男子的家属对民警和桑士军表示了诚挚谢意。

随着网络日益发达,网络诈骗手段不断翻新。看到部分群众因被骗遭受损失,义警队员们看在眼里、急在心上。

“要做到个人信息不泄露,不明链接不点击,可疑账户不转账,陌生来电不轻接,发现诈骗行为立即拨打110……”义警队员一边帮助群众下载安装“国家反诈中心”APP,一边耐心地向群众介绍反诈防护措施

和方法,这已经成为了义警队员的一项重要工作。同时,派出所民警联合义警队,深入人流密集地区,通过口耳相传、见缝插针的方式积极宣传防骗知识,全力守护好群众的“钱袋子”。

如今在苏尼特左旗,像桑士军、布和这样每天活跃在各条大街小巷的义警共有79人。寻找走失的老人小孩、调解纠纷、反诈宣传、护航高考……哪里有需要,哪里就可以看到他们的忙碌身影。

东苏义警队充分发挥“千里眼”“顺风耳”“巧嘴巴”等职业优势,先后为公安机关提供各类违法犯罪线索152条,配合派出所寻找群众丢失物品50余件,挽回群众经济损失10万余元,协助派出所开展法治宣传20余次,有效解决了派出所警力不足的问题。

如今,东苏义警已成为苏尼特左旗平安建设不可或缺的一支力量,为助力打造“平安苏尼特共同体”,营造了安全、稳定、有序、和谐的社会治安大环境。在苏尼特左旗,东苏义警的名称日渐深入人心,已经成为守护一方平安和谐的一张“新名片”。

推动五大任务见行见效

重拳出击打电诈 积极挽损护民安

武川公安集中向群众返还41万元电诈挽损资金



本报讯(记者 金丽)“天上不会掉馅饼,大家要提高警惕,谨防上当受骗。同时要提醒亲朋好友,左邻右舍加强防范意识,不要掉进电信诈骗的陷阱里。”7月20日下午3时,在呼和浩特市武川县公安局“重拳出击打电诈,积极挽损护民安”电诈被骗资金集中返还大会上,马某某等4名群众分别从武川县公安局副局长康金林以及反诈探组民警手中接过挽损资金,心中顿时百感交集,同时也牢牢记住了民警语重心长的叮嘱。

面对电信网络诈骗等新型犯罪迅猛增长的态势,武川县公安局刑侦

大队反诈探组致力于预防、打击电诈违法犯罪行为,全面开展大案攻坚行动。2023年以来,反诈探组累计核查银行开户帐户11234户、见面预警线索1621条、开展反电信网络诈骗宣传46次,共计破案14起、打处82人、训诫及惩戒118人。

此次活动,共向受害群众返还被骗资金41万元,是武川县公安局打击治理电信网络诈骗违法犯罪成果的一次集中展示,充分体现了武川公安打击电信网络诈骗违法犯罪、坚决守住人民群众“钱袋子”的决心和态度。

保持高压严打态势 筑牢生态安全屏障

赤峰公安机关全力推进生态环境高水平保护

本报讯(记者 宋宏颖)近年来,赤峰公安机关坚决贯彻落实习近平生态文明思想,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,按照市委市政府和自治区公安厅的总体部署,扎实开展“昆仑”专项行动和各类专项整治行动,向生态安全领域违法犯罪发起凌厉攻势,取得了显著成效,进一步筑牢了祖国北疆生态安全屏障。

赤峰市位于内蒙古东南部,是京津冀、辽沈地区重要的生态安全屏障。目前,全市拥有各级各类自然保护区28个,草原3999万亩、林地4555万亩。栖息野生动物497种,其中国家一级保护野生动物26种;分布着1863种野生植物,其中国家重点保护野生植物11种,做好生态安全防护工作意义重大。

近年来,赤峰市公安局环食药侦部门充分发挥“刀把子”作用,始终将“昆仑”专项行动与各类专项整治行动相结合,按照“全环节、全要素、全链条”打击和“打大、攻坚、惩恶”要求,以“四个聚焦、四个严打”为抓手,即:聚焦污染防治、聚焦农用地安全、聚焦野生动植物保护、聚焦矿产资源保护,全面维护生态环境安全;严打污染环境、严打破环森林草原、严打破环野生动植物资源、严打破环矿产资源违法犯罪活动。通过多警种联动、多部门协同,针对问题隐患易发、频发的区域部位、行业领域进行重点整治,始终保持对生态领域违法犯罪“零容忍”,依法严厉打击违法犯罪活动,切实维护生态环境安全,有力震慑

了违法犯罪分子的嚣张气焰。

面对生态环境领域违法犯罪逐渐趋向智能化、隐蔽化,赤峰公安机关以现代科技手段为引领,进一步提升生态环境领域刑事侦查科技信息化水平,为破案攻坚提供了强有力的技术支撑,切实提升了办案质效。在专项行动中,赤峰公安机关全力发动舆论宣传,形成了内外呼应、双向驱动的良好宣传态势,切实提升了社会知晓率和群众满意度,激发了广大群众参与专项整治行动的积极性和主动性。

2022年以来,全市公安机关共侦破生态领域案件204起(其中破获最高人民检察院和公安部联合督办案件1起,破获自治区公安厅督办案件25起),抓获犯罪嫌疑人288人,涉案金额6446万元,涉案森林草原耕地面积3万余亩,扣押野生动物149头(只),扣押枪支6支、制式子弹1发、射钉弹1667发、钢珠1492粒、猎具17件。

时间不言,岁月有痕。赤峰公安机关将坚定不移以习近平生态文明思想为指导,保持护生态文明建设的战略定力,以更大的决心、更强的战力,持续纵深推进“昆仑”专项行动,紧盯人民群众反映强烈的重点违法犯罪行为,在重点领域、重点地区,始终保持对破坏生态环境违法犯罪的严打高压态势,全力筑牢生态安全屏障,让祖国北疆这道生态风景线更加亮丽。

平安建设结硕果 民生福祉再增进

本报记者 ● 鲁旭

巴彦淖尔市五原县不断细化各项措施,努力实现人民群众安全感和满意度“双提升”,推进平安法治五原建设迈上新台阶。

强化矛盾纠纷排查化解

近年来,五原县认真学习借鉴“枫桥经验”,推行“书记五长”下基层、“委员小三长”进村组矛盾纠纷排查化解模式,建立健全《社会治安形势研判制度》《“民转刑”案件线索搜集和分析研判预警制度(试行)》等5项制度机制,以乡镇和社区为主体,依托“3+1”网格化矛盾纠纷排查化解体系,进一步做实“网格化+微治理”工作,充分发挥乡镇政法委员、“小三长”和网格员主力军作用,强化源头防范控制,深入排查化解矛盾纠纷,全力把矛盾纠纷化解在源头、消除在萌芽状态。

五原县新公中镇张某反映称,自家土地一直由丈夫的弟弟陈某经营,由于土地确权时村里没有通知张某,在其不知情的情况下,

土地已确权在陈某名下。新公中镇司法所介入后,多次深入村中了解情况,得知村里的确有张某夫妇两个人的土地,由于张某夫妇长期在乌海居住,张某的公公就自作主张将土地给了陈某。了解情况后,新公中镇司法所工作人员主动上门为陈某摆事实、讲道理、谈亲情。经过不懈努力,陈某同意将土地归还哥嫂,最终和平解决了这一家庭矛盾纠纷。

强化重点人员场所排查管控

五原县中山社区辖区居民马某某患有精神Ⅱ级残疾,已纳入网格化重点人群管控范围。网格员在日常走访时了解到,最近马某某病情不稳定,出现殴打其母亲、惊扰女性居民等异常举动,严重影响周边居民的日常生活并存在安全隐患。经与辖区派出所民警、有关单位协调,多部门联合将其送至五原县精神病医院救治,因其家庭贫困,现已纳入政府兜底治疗,及时消除了辖区安全隐患。

五原县切实加强对于无业辍学青年、易肇

事肇祸严重精神障碍患者、涉毒人员、刑事犯罪前科人员等人群排查管控,见面率、核查率、列管率达到100%。与各餐饮、住宿等场所签订安全管理责任状,强化责任落实。加强对出租房屋、歌厅、酒吧、网吧、棋牌室、中小旅店等易发案场所的管控,对未尽到安全管理责任而引发命案的场所,坚决予以关停整顿。

强化各类违法犯罪打击

今年2月,五原县公安局打掉一个搭建“GOIP”设备为境外诈骗团伙提供打电话实施诈骗帮助的犯罪团伙。据了解,该诈骗团伙使用搭建在境内的“GOIP”设备向受害人拨打电话,不仅褪去了“00”开头的外衣,降低了被害人的防范意识,还能帮助诈骗分子隐藏身份、逃避打击。民警通过大量数据分析比对,兵分多路,对涉案人员展开全链条打击,捣毁窝点6个,抓获嫌疑人9人,刑拘6人,共查获设备36台,追缴非法获利10余万

元,带破全国案件35起,涉案被骗资金达280万元。

五原县全面落实“打、防、管、治”各项措施,依法严厉打击各类违法犯罪,有效整治突出治安问题,切实提高社会治安掌控力,常态化开展扫黑除恶斗争,重点打击“黄赌毒”“盗抢骗”,及涉“食药环”领域的违法犯罪行为,打击效果明显。

强化平安法治宣传教育

普法部门组建平安建设和命案防控宣传队,累计开展“青年普法志愿者法治文化基层行活动”15场,受众人数达到30000余人次,各乡镇单位累计开展相关宣传活动8场,累计受众10000余人次。充分运用新媒体提高宣传教育实效,利用“村村通”广播等开展宣传,司法宣传车累计开展宣传46次,覆盖全县所有乡镇。宣传部门认真落实“三同步”机制,严格平安建设管控,最大限度减少命案对社会稳定和群众安全感的影响。